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Diplomația religioasă postbelică.  

Bisericile Ortodoxe și relațiile internaționale 

- continuități, permanențe, rupturi. 

 

De la Conferința panortodoxă de la Moscova (1948) 

la Sfântul și Marele Sinod din Creta (2016) 
 

 

REZUMAT 

 

Noutatea, actualitatea, importanța temei 

 

Tema diplomației religioase în lumea ortodoxă nu este cu totul nouă, însă interesul 

sistematic al cercetătorilor față de acest subiect s-a conturat abia în perioada recentă. În acest 

context, teza de față își propune să ofere o contribuție modestă la înțelegerea unor mecanisme 

și acțiuni din sfera politicii externe, care se desfășoară adesea departe de spațiul public, în 

discreția negocierilor purtate în spatele ușilor închise. Demersul se înscrie astfel, fie și într-

o manieră limitată, în efortul de a răspunde unei observații formulate de gânditorul francez 

Jean-Claude Eslin, potrivit căreia modelul răsăritean al relației dintre politică și religie 

rămâne, în spațiul intelectual occidental, deopotrivă insuficient cunoscut și adesea interpretat 

prin grile conceptuale mai puțin adecvate specificului său istoric și instituțional. 

Această realitate contrastează cu tradiția multiseculară – prezentă și în lumea ortodoxă 

– a interacțiunilor dintre factorul religios și cel politic în sfera relațiilor internaționale. Este 

adevărat că diplomația papală a atras, de departe, cea mai mare parte a interesului cercetării 

istorice, iar literatura de specialitate reflectă din plin această orientare, îndreptățită de altfel. 

Cu toate acestea, noutatea lucrării de față poate fi apreciată prin cel puțin trei 

considerente. În primul rând, abordarea este diferită de cea a studiilor anterioare: analiza 

include majoritatea Bisericilor Ortodoxe autocefale, fără a se limita la cazul unei singure 

instituții. În al doilea rând, izvoarele primare studiate, în mare parte recent declasificate în 

ultimele două decenii, aduc informații inedite care conferă prospețime analizei istorice și, în 

anumite cazuri, rescriu capitole mai puțin cunoscute ale istoriei pentru publicul larg. În al 

treilea rând, folosirea a cel puțin cinci surse arhivistice externe (SUA, Marea Britanie, 

Franța, Elveția și Grecia), alături de surse interne și de documente ale unor organizații 
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internaționale (Consiliul Mondial al Bisericilor – CMB, Organizația Națiunilor Unite – 

ONU), a urmărit creșterea acurateței reconstrucției evenimentelor. Suprapunerea 

documentară, deși anevoioasă, contribuie la cristalizarea unei analize mai solide a 

evenimentelor și situațiilor care marchează diplomația religioasă ortodoxă în perioada 

postbelică. 

Actualitatea și importanța temei derivă din creșterea vizibilității instituțiilor religioase, 

atât în sfera publică, cât și pe plan internațional, în ultimele trei decenii. Aceasta reflectă, pe 

de o parte, libertatea tot mai mare de care se bucură multe dintre Bisericile Ortodoxe studiate, 

anterior aflate sub control strict al autorităților statale, și, pe de altă parte, procesul accelerat 

de globalizare, care, pe lângă efectele sale pozitive, a contribuit și la intensificarea 

secularizării în lumea ortodoxă (diluarea valorilor tradiționale, sărăcirea spirituală etc.), 

trăsături definitorii ale epocii moderne. În aceste condiții, trecerea Bisericilor de la statutul 

de „actori sociali” – adesea instrumentalizați sau tolerați – la acela de parteneri instituționali 

inteligenți, integrați și vocali la nivel internațional, subliniază relevanța și necesitatea acestei 

cercetări. 

Pentru a înțelege complexitatea acestor evoluții, este necesar să privim în perspectivă 

istorică. Diplomația religioasă în spațiul ortodox – principala preocupare a cercetării noastre 

– a evoluat, în perioada studiată, sub influența unui context geopolitic aflat în permanentă 

schimbare, precum și a unui dinamism intern al Bisericilor Ortodoxe, marcat de crize și 

provocări constante. Diferențele semnificative dintre țările analizate sporesc relevanța 

acestui studiu, ilustrând modul în care contextul local și internațional interacționează. 

În arena istoriei contemporane, URSS/Rusia s-a consolidat din nou ca putere ortodoxă 

cu tendințe imperialiste, combinând mesajul religios universalist cu interesele sale naționale 

(vezi teoriile privind „Moscova – a treia Romă” și „Russkii mir” / „Lumea rusă”). În contrast, 

Grecia și Patriarhia Ecumenică și-au asumat rolul de mediatori strategici și, uneori, de 

avangardiști ai dialogului interortodox și intercreștin. Atena a beneficiat de puterea 

intelectuală și prestigiul profesorilor de teologie greci, de forța sa diplomatică și de poziția 

geografică, care i-au permis să urmărească îndeaproape situația din Orientul Mijlociu 

(inclusiv comunitățile de greci și păstorii acestora din scaunele patriarhale ortodoxe din 

Turcia, Palestina/Israel, Siria și Egipt) și să-și dezvolte relațiile cu cercurile de putere din 

America de Nord. Constantinopolul a mizat pe autoritatea morală derivată din rădăcinile sale 

istorice, menținând în același timp legături solide cu sfera de influență occidentală, cu figura 

centrală a patriarhului ecumenic Athenagoras I (Spyrou) în perioada analizată. 
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România, tradițional echilibrată, a urmat o cale de mijloc între Est și Vest, fără 

pretenții expansioniste. Totuși, politicile religioase din anii 1948 au fost puternic influențate 

de deciziile sovietice, afectând atât Biserica Ortodoxă, cât și preoții și mirenii altor culte 

religioase (vezi cazurile Bisericilor Romano- și Greco-Catolice). În ciuda acestor 

constrângeri, România a devenit un vector important de dialog panortodox, trimițând 

delegați la toate adunările panortodoxe și contribuind decisiv la consolidarea și dezvoltarea 

relațiilor interortodoxe. 

În același timp, Serbia/Iugoslavia și Bulgaria au oscilat între loialitățile panortodoxe 

și afirmarea propriei autocefalii. Toate aceste evoluții s-au desfășurat sub presiunea 

sovietică, vizibilă în organizarea „frontului” panortodox în anii 1947-1948 (Moscova I). 

Ulterior, procesul panortodox a continuat sub conducerea canonică a Patriarhiei Ecumenice, 

trecând prin etape semnificative: începutul anilor 1960 (Rhodos I), 1986 (Chambésy IV), 

depășirea blocajelor din anii 1990, maturizarea în primul deceniu al anilor 2000 (Chambésy 

V) și consolidarea la începutul anului 2016, cu Synaxa tuturor Întâistătătorilor ortodocși din 

lume din ianuarie 2016 la Chambésy, Elveția, care a precedat Creta I cinci luni mai târziu. 

În ciuda diferențelor și neînțelegerilor apărute de-a lungul timpului, toate Bisericile 

Ortodoxe împărtășesc aceeași doctrină și aceeași învățătură de credință, statornicită la 

primele șapte Sinoade Ecumenice (secolele IV-VIII), și respectă cu strictețe tradiția patristică 

și canonică bimilenară. Această unitate a permis cooperarea în momente cruciale, de la 

formularea de rezoluții comune în cadrul Mișcării Ecumenice, până la întrunirile 

panortodoxe. În același timp, fiecare Biserică a trebuit să răspundă provocărilor modernității 

și secularizării, căutând să-și mențină relevanța publică, iar diplomația religioasă s-a dovedit 

a fi un instrument esențial în acest proces. 

 

 

Conceptul și dinamica diplomației religioase 

 

Cercetarea de față nu este o istorie a diplomației propriu-zise, ci mai degrabă o istorie 

a unui tip de relații externe speciale, în care actorii sunt deopotrivă personalități și instituții 

religioase, precum și lideri politici, diplomați și instituții naționale sau internaționale. 

Analiza pune accent pe evidențierea intereselor reciproce și pe politicile care le însoțesc. 

Având în vedere că diplomația religioasă reprezintă intersecția dintre sfera religioasă 

și practica relațiilor internaționale, aceasta poate fi privită ca ansamblul mecanismelor prin 

care un stat sau o instituție religioasă utilizează factorul religios în acțiuni de politică externă 



7 

 

(inclusiv în cooperarea cu organizații sau instituții internaționale), fie pentru promovarea sau 

apărarea intereselor proprii, fie pentru medierea conflictelor. În altă ordine de idei, acest tip 

de diplomație implică valorificarea resurselor instituționale, a ideilor (principiilor morale, 

îndemnurilor biblice etc.) și a simbolurilor religioase drept instrumente de soft power, și, mai 

recent, chiar de sharp power, în relațiile internaționale. 

Trebuie menționat, de asemenea, că literatura de specialitate folosește și alte expresii 

pentru a desemna acest fenomen, precum „diplomație bazată pe credință” (faith-based 

diplomacy), „diplomație divină” (divine diplomacy), „diplomație confesională” 

(confessional diplomacy), „diplomație ecleziastică” (ecclesiastical diplomacy) sau 

„diplomație papală” (papal diplomacy). 

Din punct de vedere conceptual, diplomația religioasă se leagă de diplomația culturală 

și de cea publică, evidențiind rolul actorilor religioși în dialogul dintre națiuni și în 

apropierea acestora. Analiștii relațiilor internaționale contemporane subliniază că 

revitalizarea religiei în spațiul public și ascensiunea sa continuă în arena internațională, în 

special după Războiul Rece, readuc în prim-plan soft power-ul derivat din valorile spirituale 

în politică. 

Majoritatea studiilor de istorie a Bisericilor Ortodoxe arată că, după al Doilea Război 

Mondial, acestea urmează o traiectorie comună (cu mici excepții, precum Grecia și 

patriarhiile ortodoxe orientale): de la supunere forțată și izolare în anii staliniști, la 

emancipare și reafirmarea vocației lor misionare după 1989. La finalul acestei perioade, 

lumea ortodoxă se află din nou într-un punct critic: dacă Sinodul din Creta (2016) reprezintă 

apogeul unei tendințe de unitate, anii imediat următori readuc noi rupturi, cum este cazul 

conflictului legat de Ucraina între Constantinopol și Moscova. 

În sens geopolitic și cultural, lumea ortodoxă desemnează ansamblul țărilor și 

comunităților în care creștinismul ortodox (de tradiție răsăriteană) constituie religia 

majoritară sau factorul identitar central. Acest areal – regăsit în Europa de Est și Balcani, 

extins către Eurasia și Orientul Mijlociu prin comunitățile diasporale și prin patriarhiile 

istorice (Constantinopol, cu sediul în cartierul Fanar din Turcia; Ierusalim, Palestina/Israel; 

Antiohia, cu sediul în Damasc, Siria; și Alexandria, cu sediul în Alexandria, Egipt) – se 

prezintă ca o entitate aparte, nu ca un monolit, definită de moștenirea istorică și spirituală 

care fundamentează etosul lumii ortodoxe, de structurile bisericești interconectate și de 

percepția unei solidarități spirituale ortodoxe, atât în interiorul comunităților, cât și la nivel 

extern. 
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Privită instituțional, lumea ortodoxă se cristalizează în jurul unei familii de Biserici 

autocefale (care se conduc singure, deplin autonome), independente administrativ, dar aflate 

în comuniune de credință și respectând aceleași norme canonice (corpus juridic comun). Nu 

există un centru unic de putere echivalent papalității; principiul de conducere este cel al 

sinodalității, prin adunarea episcopilor titulari, sub protia (conducerea) unui protos sau a 

unui Întâistătător (de regulă patriarh), deciziile fiind luate prin consens. La nivel panortodox, 

patriarhul ecumenic de la Constantinopol este recunoscut drept primus inter pares („primul 

între egali”) de către toți întâistătătorii ortodocși. Aceasta îi conferă un rol onorific de 

inițiativă și coordonare, vizibil în eforturile de convocare a conferințelor panortodoxe din 

secolul al XX-lea, menite să refacă unitatea panortodoxă. 

Patriarhul ecumenic exercită astfel un primat de onoare, care legitimează multe dintre 

demersurile Patriarhiei Ecumenice, inclusiv emiterea tomosului sinodal sau decizia de 

recunoaștere a unei Biserici Ortodoxe ca autocefală, aspect sensibil în relațiile interortodoxe 

și frecvent dezbătut în cadrul procesului panortodox. În dialogurile sale celebre cu teologul 

francez ortodox Olivier Clément, publicate la sfârșitul anilor ’60, patriarhul Athenagoras 

clarifică această poziție de coordonare și prezidare, subliniind echilibrul între autoritate 

morală și principiul sinodalității. 

După anul 1945, peste lumea ortodoxă cade Cortina de Fier, influențând profund 

dinamica sa geopolitică. Țări cu majoritate ortodoxă, precum România, Bulgaria și Serbia 

(în cadrul Iugoslaviei socialiste), intră în sfera de influență sovietică, în timp ce Grecia 

rămâne sub influența occidentală. Această ruptură politică generează și o falie religioasă: 

Bisericile Ortodoxe aflate sub regimuri comuniste se aliniază politicii guvernelor lor, în timp 

ce Bisericile din „lumea liberă” (Patriarhia Ecumenică, Bisericile Greciei și Ciprului, 

diaspora din Occident) încearcă să mențină libertatea religioasă și tradiția canonică, în 

condiții dificile, lipsite de o solidaritate panortodoxă efectivă. 

Din acest context istoric complex, lucrarea se concentrează asupra unui singur aspect 

– poate cel mai important – prezent în preocupările de politică externă ale tuturor Bisericilor 

Ortodoxe și ale autorităților politice. Acest aspect vizează discuțiile și interacțiunile legate 

de procesul sinodal panortodox, care marchează mijlocul secolului al XX-lea (1948, 

Moscova I) și începutul secolului al XXI-lea (2016, Creta I). Prin procesul sinodal 

panortodox înțeleg eforturile bisericești și diplomatice depuse de țările cu populație majoritar 

ortodoxă pentru întrunirea unui Sfânt și Mare Sinod (Η Αγία και Μεγάλη Σύνοδος) al 

Bisericilor Ortodoxe, cel mai înalt for ale cărui decizii se iau prin consens și devin universal 

valabile pentru întreaga Ortodoxie. 



9 

 

Pentru delimitarea cercetării, această analiză se circumscrie intervalului 1943-1961, 

care coincide cu restabilirea patriarhatului rus (4 septembrie 1943) și cu prima conferință 

panortodoxă (24 septembrie – 1 octombrie 1961). Aceste momente se leagă direct de 

evenimentele considerate puncte culminante în procesul sinodal: Conferința panortodoxă de 

la Moscova (1948), rădăcinile căreia se află în eforturile sovietice de a instrumentaliza 

Biserica Ortodoxă Rusă, începând cu 1943 (vizita la Moscova a delegației Bisericii Angliei) 

și continuând cu „pelerinajul” patriarhului Alexei în Orientul Mijlociu în 1945; și Sfântul și 

Marele Sinod din Creta (2016), a cărui origine se află în efortul patriarhului ecumenic 

Athenagoras, ctitorul procesului sinodal panortodox modern, început cu prima conferință 

panortodoxă de la Rhodos (1961, Grecia). 

Studiile publicate pe acest subiect sunt, în mare parte, de natură teologică, cu câteva 

excepții recente. În acest context, cercetarea noastră se concentrează mai degrabă pe 

dimensiunea politică: organizarea, participanții și discuțiile teologice sunt abordate doar 

conjunctural, în timp ce accentul cade pe raporturile Bisericilor cu autoritățile laice și pe 

susținerea diplomatică care facilitează atingerea obiectivelor fiecărei Biserici, unele dintre 

acestea reflectând interese mai largi ale guvernelor respective. 

 

 

Obiectivele principale ale lucrării 

 

Principial, cercetarea urmărește prezentarea fidelă a adevărului istoric, un demers 

esențial pentru a contracara falsificările trecutului, prin distorsionare, omitere sau părtinire, 

precum și instrumentalizarea sa în scopuri manipulatoare, fie prin mituri identitare, fie prin 

propagandă. Analiza menține permanent în atenție raportul dintre prejudecăți și realitatea 

istorică, adică distincția dintre percepții formate înainte de cunoașterea faptelor – opinii 

preconcepute, generalizări sau simplificări – și cunoașterea fundamentată pe surse și metode 

științifice, o relație complexă, tensionată, dar indispensabilă în înțelegerea trecutului. 

Cercetarea nu pretinde să ofere răspunsuri definitive sau absolute; multe dintre 

probleme necesită documentări suplimentare. Printr-o abordare autocritică, rezultatele sunt 

constant chestionate și reinterpretate pentru a extrage sensuri istorice solide, veridice, bazate 

pe fapte și circumstanțe. 

Interesul central al lucrării nu se limitează la mecanismele prin care statele sau 

Bisericile Ortodoxe utilizează factorul religios în politica externă. Accentul se pune mai ales 

pe interacțiunile directe dintre cele două sfere, precum și pe relațiile care implică organizații 
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sau instituții internaționale – religioase sau laice – în vederea promovării sau apărării 

intereselor și medierii conflictelor. 

Din acest punct de vedere, teza are ca obiectiv principal reconstituirea cadrului istoric 

al cooperării panortodoxe în perioada 1943-1961, proces care implică toate Bisericile 

Ortodoxe, precum și instituțiile diplomatice ale țărilor cu populație majoritar ortodoxă. 

Cercetarea urmărește, de asemenea, cinci obiective secundare: evidențierea influenței 

instituțiilor religioase asupra politicii externe a țărilor vizate, inclusiv prin consilierea 

liderilor politici; analiza modului în care Bisericile își asumă, voluntar sau sub presiune, rolul 

de susținători ai relațiilor diplomatice clasice; definirea lor ca actori autonomi în relațiile 

interortodoxe; examinarea implicațiilor derivând din calitatea de custode al patrimoniului 

religios și cultural național, valorificat și în plan diplomatic; și evaluarea impactului 

evenimentelor și inițiativelor internaționale – congrese teologice, ajutoare umanitare 

regionale – asupra climatului relațiilor externe. 

Analiza confirmă ipoteza cercetării: relațiile strânse sau conflictuale dintre Biserică și 

Stat modelează în mod semnificativ acțiunile de politică externă. Acestea se poziționează în 

arena internațională ca actori relevanți, cu o agendă geopolitică implicită, nefiind însă 

întotdeauna clar definită, și cu capacitatea de a influența dinamica relațiilor interstatale și 

interortodoxe. 

 

 

Metodologia de cercetare, justificarea metodelor alese și sursele folosite 

 

Deși subiectul reflectă un grad ridicat de interdisciplinaritate, cercetarea respectă 

metodele și rigorile studiului istoric. Sursele au fost analizate critic, aplicând 

multiperspectivismul și suprapunând documente din arhive diferite, iar evenimentele 

semnificative au fost contextualizate și interpretate în baza datelor disponibile. 

Teza adoptă un discurs istoric ce combină elemente de istorie socială și culturală pentru 

a cunoaște și interpreta trecutul prin prisma contextului integrant și integrator, în acord cu 

teoria relațiilor internaționale a lui Jean-Baptiste Duroselle. Cercetarea reconstruiește 

„canonul narativ” al perioadei postbelice, subliniind cronologia evenimentelor, biografiile 

principalelor personalități și temele care au modelat diplomația religioasă și politica externă 

a statelor ortodoxe. Analiza depășește simplul narativ factologic, integrând structuri, 

mecanisme social-istorice și, acolo unde datele permit, interpretări contextuale, utilizând, 

într-un cadru limitat, instrumentarul metodologic interdisciplinar și metoda deductivă. 
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Din punct de vedere metodologic, întrunirile panortodoxe au fost codificate printr-

un sistem propriu, bazat pe locul desfășurării și numărul consecutiv în succesiune, 

indiferent de tip sau format (Moscova I, Rhodos I etc.). Sistemul, diferit de cel utilizat 

frecvent în literatura secundară, permite evitarea parantezelor explicative excesive privind 

diferențele terminologice. Au fost incluse numai întrunirile cu caracter decizional, fiind 

excluse comisiile pregătitoare și speciale datorită rolului lor tehnic. 

În privința surselor folosite am explicat succint literatura secundară relevantă pentru 

subiect, în subcapitolul dedicat stadiului cercetărilor, la care se adaugă multe alte lucrări de 

specialitate sau studii științifice. Aceste resurse bibliografice le-am studiat în bibliotecile din 

țară (Biblioteca Academiei Române, Biblioteca Centrală Universitară „Carol I” din 

București, Biblioteca Sfântului Sinod, Biblioteca Institutului de Istorie „N. Iorga” al 

Academiei Române, Biblioteca Institutului Diplomatic Român de pe lângă Ministerul 

Afacerilor Externe), dar și din străinătate (British Library și Lambeth Palace Library din 

Londra [Marea Britanie], Bibliotecile ONU și Consiliului Mondial al Bisericilor din Geneva, 

Biblioteca Institutului ecumenic de la Bossey [Elveția], The Library of Congres din 

Washington D.C. [SUA], Bibliothèque nationale de France, sediul „François-Mitterrand” din 

Paris [Franța] și nu în ultimul rând Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος [Biblioteca Națională a 

Greciei din Atena]). 

În privința izvoarelor primare (documente diplomatice, rapoarte, acte oficiale etc.), am 

studiat o serie de dosare în arhivele din țară (Arhivele Naționale Istorice Centrale [ANIC], 

Arhiva diplomatică a Ministerului Afacerilor Externe [ADMAE]; Arhiva personală a 

mitropolitului Antonie Plămădeală al Ardealului, Arhiva Consiliului Național pentru 

Studierea Arhivelor Securității [ACNSAS], Arhiva Secretariatului de Stat pentru Culte 

[ASSC]) și am efectuat câteva stagii de documentare la unele arhive din străinătate: Londra 

/ Marea Britanie (The Parliamentary Archives [Palatul Westminster], The National Archives 

[Kew Gardens], The Lambeth Palace Archives [Lambeth, The Church of England/Biserica 

Angliei]; The British Broadcasting Corporation Archive [Reading], The Royal Archives 

[Castelul Windsor]; Geneva, Berna și Bossey / Elveția (The United Nations Archive, World 

Council of Churches Archive și Swiss Federal Archives); Washington D.C. și New York / 

Statele Unite ale Americii (The National Archives and Records Administration [NARA, 

College Park, Maryland] și United Nations Archives and Records Management Section 

[NY]); Paris / Franța (Arhivele Ministerului Afacerilor Externe al Franței / Archives du 

ministère des Affaires étrangères); Atena / Grecia (Arhivele Diplomatice ale Ministerului 

Afacerilor Externe al Greciei / Αρχεία Υπουργείου Εξωτερικών) ș.a. 
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Structura tezei 

 

Diplomația religioasă în spațiul ortodox reprezintă un fenomen complex, influențat 

atât de factori seculari (regimuri politice, conflicte, tratative), cât și de factori religioși 

(doctrină, canoane, tradiție). Ea poate fi înțeleasă ca o practică de cooperare între Stat și 

instituțiile religioase în arena internațională, având scopuri precum promovarea păcii, 

protejarea comunităților diasporale, afirmarea identității naționale, susținerea valorilor 

comune sau apărarea intereselor conjuncturale. 

Din acest punct de vedere, lucrarea este structurată în cinci capitole principale, 

precedate de introducere și urmate de concluzii, urmărind evoluția diplomației religioase 

ortodoxe postbelice, de la restabilirea patriarhatului rus sub Stalin (1943) până la prima 

conferință panortodoxă de la Rhodos (1961). 

 

 

Capitolul 1 

 

Primul capitol, intitulat „Toate drumurile duc la Moscova. Pregătiri pentru 

reconfigurarea postbelică a lumii ortodoxe”, analizează perioada 1943-1945, când Biserica 

Ortodoxă Rusă a fost reabilitată de Stalin, sub tutela statului sovietic, și transformată într-un 

instrument al politicii sale externe. Este analizat rolul Consiliului pentru Afacerile Bisericii 

Ortodoxe Ruse și conducerea sa „militară” (G.G. Karpov), asigurată de ofițeri ai serviciilor 

de securitate (NKVD, NKGB). De asemenea, sunt urmărite primele contacte inter-bisericești 

și inițiative diplomatice care au consolidat influența Moscovei în raport cu Occidentul, 

incluzând alegerea patriarhilor Serghei (Stragorodski) și Alexei I (Simanski), Sinodul local 

din 1945 și schimburile de vizite cu Biserica Angliei. Analiza include și aspecte mai subtile 

ale reconfigurării postbelice a lumii ortodoxe, bazată pe ceea ce am denumit „diplomația 

vizibilității” – prin care legitimarea internă, pe baza reconstrucției simbolice și operaționale, 

și externalizarea influenței (diaspora rusă, contacte interortodoxe etc.) permit trasarea unei 

„geografii a alinierii” la prioritățile sovietice, inclusiv anti-Vatican și anti-Occident. 
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Capitolul 2 

 

Capitolul al doilea, intitulat „Lumea ortodoxă post-1945. Premisele politico-

diplomatice”, extinde analiza asupra reacțiilor celorlalte Biserici Ortodoxe în perioada 1945-

1947. Prima parte a capitolului evidențiază Patriarhia Ecumenică ca actor aflat sub presiune 

geopolitică între Ankara, Atena și Washington. Documentele diplomatice analizate reflectă 

competiția anglo-sovietică pentru controlul simbolic al Fanarului, plasând Patriarhia între 

imperativele canonice, sensibilitățile turcești și rivalitățile geopolitice. În competiția 

Moscova-Fanar, Moscova miza pe recentrarea autorității – inclusiv prin propunerea unui 

„sinod la Moscova” –, în timp ce Constantinopolul urmărea reconstrucția legitimității sale 

prin alegerea unui nou patriarh ecumenic și ajustări jurisdicționale. În pragul sărbătoririi a 

cinci secole de autocefalie (1448-1948), ascensiunea geopolitică a Patriarhiei Moscovei, 

susținută de sovietici, genera îngrijorări în ierarhia ortodoxă din Fanar. În primii ani 

postbelici, atât patriarhul ecumenic Veniamin I (Psomas), cât și patriarhul Maxim al V-lea 

(Vaportzis) nu au reușit să limiteze ambițiile expansioniste ale rușilor. Echilibrul în 

competiția pentru influență a început să se restabilească odată cu alegerea și instalarea 

patriarhului Athenagoras I (Spyrou) în 1949, reflectând transferul rivalităților politice dintre 

Estul comunist și Vestul democrat-liberal asupra ierarhiei ortodoxe în contextul Războiului 

Rece. 

Partea a doua a capitolului oferă o analiză a intereselor religioase sovietice în Balcani 

și în alte state din Europa Centrală și de Est (Iugoslavia, Bulgaria, România, Ungaria). În 

contextul politic postbelic, Bisericile Ortodoxe au fost treptat supuse presiunilor regimurilor 

comuniste, influența sovietică penetrând structurile politice locale și afectând în mod 

progresiv autonomia Bisericilor autocefale. Această presiune a fost exercitată conform 

modelului stabilit la Moscova în 1943 și formalizat prin Sinodul local din 1945, prin care 

Moscova și-a consolidat influența, inclusiv în viața religioasă a popoarelor din Europa de 

Est. În finalul capitolului, am inclus un studiu de caz asupra Bisericii Ortodoxe Române 

(BOR), ilustrând modul în care o Biserică autocefală negociază și apără autonomia într-un 

context de sovietizare. În perioada 1945-1947, BOR a încercat să-și mențină independența 

instituțională, iar patriarhul Nicodim Munteanu a protejat autocefalia prin refuzul de a se 

supune presiunilor politice, evitând astfel stabilirea unui precedent de subordonare explicită 

care ar fi putut afecta statutul juridic al Bisericii. 
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Capitolul 3 

 

Capitolul al treilea, intitulat „Moscova: « Fortăreața întregii Ortodoxii ». Între 

Orient și Balcani sub influența URSS”, analizează extinderea influenței Patriarhiei 

Moscovei în Orientul Mijlociu (1945: Ierusalim, Alexandria, Antiohia) și în Balcani (1946: 

Bulgaria; 1947: România), evidențiind dimensiunea externă a politicii religioase sovietice. 

Accentul cade asupra modului în care patrimoniul bisericesc rus a fost utilizat ca instrument 

al diplomației religioase, nu doar pentru recuperarea bunurilor pierdute în urma războaielor 

– în special în Orientul Mijlociu – ci și pentru consolidarea unei strategii de prezență externă. 

Un rol important în acest proces l-au avut așa-numitele „biserici-ambasadă” ortodoxe din 

străinătate, în jurul cărora s-au constituit comunități etnico-confesionale stabile. Acestea au 

devenit treptat centre de influență în rândul emigrației ruse și, prin extensie, în societățile 

gazdă din Occident, având funcții comparabile, până la un anumit punct, cu cele ale 

institutelor culturale occidentale. 

Întrucât se leagă direct de obiectivele de cercetare ale tezei, cazul Palestinei este 

prezentat ca studiu-model, deoarece permite documentarea detaliată a negocierilor și a 

modului în care diplomația occidentală a perceput aceste evoluții. În realitate, Patriarhia 

Moscovei a vizat un număr mult mai mare de regiuni, fiecare cu propriile particularități 

culturale, istorice și juridice, implicate – cu sprijinul direct al diplomației sovietice și cu 

aprobarea lui Stalin – într-un amplu proces de negocieri, unele dintre ele rămase 

nesoluționate până în prezent. 

În partea a doua a capitolului este analizată aceeași dimensiune externă a politicii 

religioase sovietice, însă dintr-o perspectivă mai empirică, prin examinarea modului în care 

aceasta a fost percepută de diplomația occidentală. Analiza urmărește interpretările 

formulate de diplomații francezi și americani, care considerau această politică drept o formă 

de soft power religios. 

Aparatul diplomatic francez, preocupat să anticipeze „intențiile posibile” și „tendințele 

diverse”, și sprijinit de o memorie instituțională solidă – marcată de tradiția protecției 

creștinilor orientali și de experiența mandatului în Siria și Liban – oferă, în anii 1945-1948, 

o lectură distinctă față de corespondența americană și britanică și, cu atât mai mult, față de 

documentele sovietice. Diplomații francezi au observat relativ devreme că, dincolo de 

limbajul liturgic, de pelerinaje și de invocarea patrimoniului bisericesc, se contura un interes 

politic clar: Kremlinul utiliza aceste elemente ca instrumente de prestigiu și influență, 

integrând Patriarhia Moscovei într-o strategie de legitimitate externă. În încercarea de a 
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înțelege statutul real al Consiliului pentru Afacerile Bisericii Ortodoxe Ruse (CABOR), 

diplomații francezi îl comparau cu „Sfântul Sinod” din perioada țaristă, iar pe Gheorghi 

Karpov cu vechiul procurator al Sinodului, apreciind totodată că rolul instituției în 

problemele interne ale Bisericii rămânea insuficient definit și depindea în mare măsură de 

personalitatea patriarhului rus. 

Diplomația americană aborda aceeași problemă într-un mod mai direct și analitic, 

încercând să formuleze concluzii clare pentru factorii decizionali. În acest sens, documentele 

americane subliniau că restabilirea relațiilor bisericești dintre ierarhii Bisericii Ortodoxe 

Ruse și cei din alte țări nu putea fi explicată exclusiv prin motivații spirituale, sugerând că 

autoritățile sovietice sprijineau aceste inițiative deoarece ele serveau și unor obiective 

politice. 

Pentru a evidenția implicațiile instrumentalizării Patriarhiei Moscovei în perioada 

postbelică, finalul capitolului compară aceste două perspective occidentale – franceză și 

americană – evidențiind diferențele de interpretare privind mecanismele de influență, 

instrumentele utilizate și rezultatele obținute în cadrul diplomației religioase sovietice. 

Această comparație contribuie la înțelegerea paradigmei în care s-au înscris, în special, 

Bisericile Ortodoxe din Balcani, aflate în procesul de adaptare la noul context geopolitic. 

 

 

Capitolul 4 

 

Capitolul al patrulea, intitulat „Diplomația religioasă și Războiul Rece. Poziționarea 

Occidentului și formarea blocurilor”, examinează momentul 1948, marcat de Conferința 

panortodoxă de la Moscova sau Consfătuirea Întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe, în care 

a fost consolidat un „front ortodox” sub influență sovietică, urmată de reacția 

Constantinopolului și de eforturile de restabilire a echilibrului panortodox, proces încheiat 

simbolic cu Sinodul din Creta (2016). 

Prima parte a capitolului se concentrează asupra inițiativei sovietice de convocare a 

unei reuniuni panortodoxe la Moscova și asupra implicațiilor bisericești și geopolitice ale 

acestui proiect, evidențiind felul în care diplomația religioasă a devenit un instrument al 

competiției ideologice dintre Est și Vest. Proiectul unei consfătuiri panortodoxe a fost 

discutat încă din ianuarie 1947 între patriarhul Alexei I și Gheorghi G. Karpov, președintele 

CABOR, avându-și originea în deciziile Sinodului local al Bisericii Ruse din 1945. 

Documentele sovietice arată că inițiativa nu a fost una exclusiv bisericească, ci s-a dezvoltat 
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în strânsă coordonare cu autoritățile statului, fiind avizată de Ministerul Afacerilor Externe 

al URSS (Viaceslav M. Molotov) și susținută de conducerea politică sovietică (Andrei I. 

Vîșinski și Kliment Voroșilov). În concepția promotorilor săi, întâlnirea urma să constituie 

un pas preliminar către o eventuală convocare a unui sinod panortodox și, în același timp, să 

consolideze poziția Patriarhiei Moscovei în cadrul lumii ortodoxe. 

Reacția rezervată a unor Biserici Ortodoxe, în special a Patriarhiilor de tradiție greacă 

și a Patriarhiei Ecumenice, a determinat însă amânarea proiectului inițial din 1947 și 

reformularea acestuia sub forma unei consfătuiri sau conferințe panortodoxe organizate la 

Moscova în iulie 1948. Deși participarea nu a fost unanimă, întrunirea a reunit delegații din 

majoritatea Bisericilor Ortodoxe și din diaspora, devenind un moment semnificativ de 

afirmare a Patriarhiei Moscovei în spațiul ortodox internațional. 

Analiza documentelor sovietice relevă totodată faptul că această inițiativă avea o 

dimensiune geopolitică pronunțată. Conferința a fost concepută și ca o contrapondere față 

de inițiativele religioase occidentale, în special în contextul fondării Consiliului Mondial al 

Bisericilor la Amsterdam în 1948. În acest sens, consfătuirea de la Moscova urmărea nu doar 

să evidențieze unitatea Ortodoxiei în jurul Patriarhiei Ruse, ci și să înscrie discursul 

bisericesc într-o retorică politică compatibilă cu pozițiile sovietice privind opoziția față de 

„sistemul colonial al imperialismului occidental” și față de riscul declanșării unui nou 

conflict mondial. 

Prin urmare, capitolul demonstrează că diplomația religioasă sovietică a utilizat 

instituțiile și discursul ortodox pentru a proiecta influență internațională și pentru a legitima, 

în plan simbolic și cultural, obiectivele strategice ale Uniunii Sovietice în contextul formării 

sistemului internațional al Războiului Rece. 

În prima parte a capitolului am analizat, așadar, contextul în care s-a desfășurat 

conferința de la Moscova din 1948 (Moscova I), evidențiind influența exercitată de 

autoritățile sovietice asupra inițiativei Patriarhiei Moscovei de a convoca o întrunire 

panortodoxă. Au fost examinate negocierile dificile care au precedat lucrările, tacticile 

adoptate de Bisericile ortodoxe de tradiție greacă – care au respins inițial invitația rusă, 

acceptând-o doar cu reticență și cu puțin timp înainte de deschiderea conferinței – precum și 

schimbarea bruscă de poziție a acestora, pusă de contemporani pe seama presiunilor 

occidentale. De asemenea, analiza a evidențiat rolul activ al diplomației seculare în acest 

proces, corespondența dintre Biserici fiind adesea intermediată sau influențată de guvernele 

interesate de problemă, în special cele de la Atena, Ankara, Cairo, Damasc, Londra și 
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Washington. Aceste elemente conturează însă doar o parte din tabloul complex al raporturilor 

dintre politică și viața bisericească în contextul postbelic. 

A doua parte a capitolului urmărește reluarea procesului panortodox într-un cadru 

diferit de cel stabilit la Moscova în 1948. Alegerea noului patriarh, în persoana 

arhiepiscopului de New York, Athenagoras I (Spyrou), în fruntea Patriarhiei Ecumenice (la 

1 noiembrie 1948) a reprezentat un moment important în această evoluție. Încă din perioada 

călătoriei sale spre Constantinopol, în timpul escalei la Paris, Athenagoras discutase cu 

reprezentanți ai Bisericii Angliei posibilitatea relansării dialogului panortodox într-o formulă 

capabilă să abordeze și chestiunile rămase nerezolvate la Moscova I, între care relația 

Bisericilor Ortodoxe cu Mișcarea Ecumenică ocupa un loc central. Instalarea noului patriarh 

la Constantinopol (primăvara lui 1949) a determinat o reconfigurare a politicii Patriarhiei 

Ecumenice, inclusiv în raporturile sale cu Biserica Ortodoxă a Greciei. În anumite privințe, 

Sinodul de la Atena a adoptat o poziție mai rezervată față de orientarea ecumenică a 

patriarhului Athenagoras, ale cărui deschideri către dialogul cu romano-catolicii și cu 

Mișcarea Ecumenică erau privite cu reticență. Aceste tensiuni se vor reflecta inclusiv în 

neparticiparea Bisericii Greciei la prima conferință panortodoxă de la Rhodos. 

La începutul anilor 1960, într-un context marcat de schimbări semnificative în lumea 

ortodoxă și de presiunile reînnoite exercitate de autoritățile sovietice asupra Bisericii 

Ortodoxe Ruse după moartea lui Stalin, Patriarhia Ecumenică a inițiat un nou ciclu de 

conferințe panortodoxe sub îndrumarea patriarhului Athenagoras. Anunțul organizării unei 

prime reuniuni, programate între 24 septembrie și 1 octombrie 1961 pe insula Rhodos – 

teritoriu aflat politic sub suveranitatea Greciei, dar canonic sub jurisdicția Patriarhiei 

Ecumenice – a fost făcut de mitropolitul Maxim de Sardes la începutul anului 1961, în cadrul 

unor declarații oferite jurnaliștilor la Geneva. 

Conferința de la Rhodos din 1961 a reprezentat unul dintre cele mai importante 

momente ale cooperării panortodoxe din perioada postbelică. Reunind delegați din 

paisprezece Biserici Ortodoxe autocefale, întrunirea a fost percepută ca un moment 

semnificativ al reafirmării unității ortodoxe și al revenirii la un echilibru sinodal după 

experiența unei unități mai degrabă dirijate, caracteristică reuniunii de la Moscova din 1948. 

Conferința a deschis o serie de întâlniri panortodoxe pregătitoare – patru conferințe 

preliminare (Rhodos I-III și Chambésy I) și cinci conferințe presinodale (Chambésy II-VI) – 

menite să pregătească viitorul Sfânt și Mare Sinod al Bisericii Ortodoxe (Creta I). 

Deși la Rhodos I nu au fost adoptate decizii majore, conferința a avut un rol esențial în 

stabilirea unei liste de teme ce urmau să fie discutate în cadrul viitoarelor reuniuni 
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panortodoxe și, în perspectivă, în cadrul Sfântului și Marelui Sinod. O particularitate 

importantă a acestei întâlniri, în contrast cu conferința de la Moscova din 1948, a fost 

deschiderea către dialogul intercreștin. Astfel, la lucrările conferinței au fost invitați 

observatori din alte tradiții creștine, inclusiv reprezentanți ai Bisericilor necalcedoniene, ai 

anglicanilor, episcopalienilor și vechilor catolici, precum și delegați ai Consiliului Mondial 

al Bisericilor. La scurt timp după conferință, mai multe Biserici Ortodoxe aveau să adere la 

această organizație în cadrul celei de-a treia Adunări Generale a CMB desfășurate la New 

Delhi (19 noiembrie – 5 decembrie 1961). Biserica Romano-Catolică nu a trimis observatori 

oficiali la Rhodos I, însă conferința a fost urmărită de jurnaliști și teologi catolici implicați 

în promovarea dialogului ecumenic, precum Pierre Duprey (Proche-Orient Chrétien), 

Joseph Dumont (Istina), Jean Van Druyven (Irénikon), Antoine Wenger (La Croix), E. 

Yungklausen (Una Sancta). 

 

 

Capitolul 5 

 

Ultimul capitol, intitulat „La porțile Cezarului. Cultele din România și revalidarea 

Clauzei pentru națiunea cea mai favorizată (1987)”, propune un studiu de caz privind o 

misiune externă a cultelor religioase din România în Statele Unite ale Americii, desfășurată 

în anul 1987. Analiza acestui episod urmărește să ilustreze modul în care regimul comunist 

român a utilizat factorul religios ca instrument diplomatic într-un moment sensibil al 

relațiilor bilaterale româno-americane, marcat de dezbaterile privind revalidarea Clauzei 

națiunii celei mai favorizate (Most Favored Nation – MFN). În cadrul acestui capitol este 

evidențiat stadiul la care ajunsese, spre sfârșitul anilor 1980, implicarea reprezentanților 

cultelor în activități conexe politicii externe, oferind un exemplu semnificativ al modului în 

care autoritățile comuniste încercau să valorifice dimensiunea religioasă în dialogul cu 

Occidentul. 

Deși acest episod nu reprezintă un caz tipic pentru ansamblul politicii externe 

românești și nici nu se leagă direct de evoluțiile procesului panortodox analizate în capitolele 

anterioare, contextul și implicațiile sale îl fac relevant pentru tema lucrării. Misiunea 

delegației religioase românești a fost concepută ca un instrument de persuasiune în dialogul 

cu autoritățile americane, într-un moment în care criticile Washingtonului privind 

respectarea drepturilor omului și a libertăților religioase în România deveniseră tot mai 

vizibile. În acest cadru, regimul de la București a recurs la reprezentanți ai cultelor pentru a 
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transmite mesaje conciliatoare și pentru a sugera existența unei anumite libertăți religioase 

interne, în speranța menținerii avantajelor economice asociate statutului MFN, de care mai 

beneficiau la acea vreme state precum Ungaria și China. Pentru administrația americană, 

problema revalidării clauzei devenise însă, după cum remarca în 1987 Rozanne Ridgway, 

asistent al secretarului de stat pentru afaceri europene, o veritabilă „dilemă morală”. 

Privit retrospectiv, acest episod permite observarea unor etape distincte în evoluția 

relațiilor dintre lumea ortodoxă și marile dinamici politice ale perioadei postbelice. În 1948, 

la conferința de la Moscova, discursul oficial al Ortodoxiei era puternic marcat de contextul 

confruntării ideologice, fiind orientat împotriva Vaticanului, a Bisericii Romano-Catolice și 

a Mișcării Ecumenice, sub influența directă a politicii sovietice. Două decenii mai târziu, 

prin intermediul conferințelor panortodoxe de la Rhodos și Chambésy, climatul teologic și 

diplomatic începea să se modifice treptat, iar tensiunile confesionale erau temperate de 

apariția unei noi deschideri către dialogul intercreștin. Acest proces avea să fie simbolizat de 

apropierea dintre patriarhul ecumenic Athenagoras și papa Paul al VI-lea, în contextul mai 

larg al transformărilor produse în lumea catolică de Conciliul Vatican II. 

După alte două decenii, la scurt timp după conferința presinodală de la Chambésy din 

1986, o delegație a cultelor religioase din România era trimisă în Statele Unite, în plin regim 

autoritar, într-o misiune menită să influențeze percepția occidentală asupra situației libertății 

religioase din țară. În cursul vizitei, delegația a avut întâlniri cu oficiali americani, membri 

ai Congresului și ai Senatului, iar prezența sa la sediul Organizației Națiunilor Unite din New 

York a conferit demersului o vizibilitate semnificativă. În acest context, mitropolitul Antonie 

Plămădeală a evocat implicarea Bisericii Ortodoxe Române în dialogurile ecumenice și în 

relațiile dintre ortodocși și catolici, prezentând o imagine a Ortodoxiei românești sensibil 

diferită de cea a primilor ani ai perioadei postbelice. 

Abia după prăbușirea regimurilor comuniste din Europa de Est, Bisericile Ortodoxe au 

putut să își desfășoare activitatea într-un cadru de libertate reală. Cu toate acestea, 

experiențele și compromisurile perioadei comuniste au lăsat urme adânci în viața 

instituțională și în mentalul societăților majoritar ortodoxe, ale căror consecințe continuă să 

fie vizibile, în unele cazuri, până în prezent. 

Prin această structură, teza urmărește o evoluție amplă – de la reconfigurarea politică 

a Europei în primii ani ai perioadei postbelice (1945-1947) până la redobândirea unui anumit 

echilibru sinodal panortodox, ilustrat de conferința de la Rhodos din 1961, desfășurată sub 

conducerea patriarhului ecumenic Athenagoras. În acest parcurs sunt analizate 

transformările profunde ale relațiilor dintre Bisericile Ortodoxe și mediul politic 
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internațional, evidențiind modul în care instituțiile religioase au fost integrate, în diferite 

momente, în strategiile de influență ale marilor puteri ale epocii. Dacă primele capitole 

urmăresc contextul geopolitic al inițiativelor panortodoxe și rolul jucat de Patriarhia 

Moscovei în primii ani ai Războiului Rece, capitolul al cincilea aduce analiza într-o etapă 

ulterioară, prin intermediul unui studiu de caz referitor la utilizarea factorului religios în 

diplomația românească a anilor 1980. Acest episod ilustrează modul în care, într-un context 

politic diferit de cel al începuturilor Războiului Rece, reprezentanții cultelor puteau fi 

mobilizați în acțiuni de politică externă, confirmând persistența unei interacțiuni complexe 

între religie și diplomație în spațiul ortodox al secolului al XX-lea. 

 

 

Elementele de inovație sub aspectul surselor, interpretării și metodologiei 

 

Prin apel la multiperspectivism, am suprapus surse istorice variate, provenite din 

diferite arhive interne și externe, folosind un model de analiză tridimensional: categorial 

(am organizat faptele, așezându-le în context, structurând înțelegerea istorică în cadre 

inteligibile), valoric (am căutat dimensiunea morală din spatele acțiunilor, apelând la 

interogație și la discernământ, sondând motivațiile care au animat trecutul recent) și 

interpretativ (am pătruns în straturile simbolice ale țesăturii evenimențiale, puternic 

amprentate cultural și etnic, pentru a desluși străveziul istoriei, adică ceea ce nu ni se spune 

explicit, dar este lăsat să se întrevadă). M-am ferit însă de sentințe și de concluzii 

insurmontabile. 

Faptul că am încercat să armonizez fundamentul epistemologic și metodologic al 

analizei istorice cu o viziune angajată pe trei axe constitutive (o axă verticală a valorilor, una 

orizontală a categoriilor și alta de profunzime, interpretativă) m-a ajutat să nu mă îndepărtez 

prea mult de hermeneutica propusă de Jean-Baptiste Duroselle și a sa teorie a relațiilor 

internaționale, marcată deci de ideea de „expansiune” (în timp, spațiu, tematică, motivații și 

adâncime). 

Concret nu este o analiză pur evenimențială, nici una genuin speculativă, cu atât mai 

puțin una reflexiv-teologică. Prin folosirea mixului metodologic amintit mai sus am urmărit 

două lucruri simple: o înțelegere mai profundă și mai clară a trecutului și o întărire a 

conștiinței noastre critice. Aceasta, pentru a putea discerne mai ușor între esențial și 

secundar, între adevăr și ideologie, între identitate și obtuzitate, fără a renunța la valorile 
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culturale și religioase care ne hrănesc, pe care, dimpotrivă, trebuie să ni le asumăm în mod 

matur, ca punct de plecare pentru o deschidere autentică spre celălalt. 

În concluzie, cunoașterea istorică astfel întemeiată poate însufleți gândirea critică, 

poate deveni o călăuză de încredere, o școală a fidelității lucide, în pridvorul căreia se 

întâlnesc propria moștenire (culturală, politică, religioasă sau etnică) și alteritatea „celuilalt”. 

Această experiență transformatoare este, în definitiv, o formă de discernământ care învață să 

judece fără a condamna și să asculte fără a se pierde. 

 

 

Concluziile tezei 

 

Lucrarea a analizat diplomația religioasă ortodoxă între 1943-1961, într-un context 

geopolitic marcat de sfârșitul celui de-al Doilea Război Mondial și începutul Războiului 

Rece. Obiectivul principal a fost identificarea continuităților, permanențelor și rupturilor în 

modul în care Bisericile Ortodoxe au participat la relațiile internaționale, cu accent pe 

dinamica panortodoxă între Moscova I (1948) și Rhodos I (1961). Analiza a arătat că 

Bisericile au funcționat atât ca instrumente ale statelor, cât și ca actori autonomi, navigând 

între presiunile geopolitice și solidaritatea panortodoxă. Patriarhia Moscovei a fost integrată 

în politica externă a URSS, iar Patriarhia Ecumenică a fost sprijinită de SUA ca contrapunct 

prooccidental. Bisericile naționale (România, Grecia, Serbia ș.a.) au adoptat strategii 

diplomatice oscilante, negociind între autonomie internă și presiuni externe. 

Cercetarea aduce contribuții originale: integrarea surselor diplomatice și bisericești 

(documentele sovietice, americane și occidentale permit reconstrucția contextului decizional 

al Bisericilor); corelarea surselor bisericești și politice (paralelismul între comunicările 

bisericești și reacțiile statelor evidențiază ambivalența diplomației religioase ca instrument 

de propagandă și spațiu de negociere); tipologia modelelor diplomatice (modelul sovietic – 

subordonat statului, modelul constantinopolitan – autoritate morală și ecumenică, modelele 

naționale – negociere identitară). Legătura cu procesul panortodox contemporan: 

conferințele Rhodos și Chambésy influențează Sinodul din Creta (2016), demonstrând 

continuitatea impactului presiunilor externe asupra organizării panortodoxe. Lucrarea 

evidențiază că Ortodoxia postbelică a fost un factor subtil, dar constant, în arhitectura 

diplomatică a Războiului Rece. 

Diplomația religioasă ortodoxă a funcționat ca indicator și instrument al politicii 

externe. Moscova I (1948) a ilustrat folosirea religiei ca răspuns la Vatican și CMB, 
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legitimând inițiativele sovietice. Patriarhia Ecumenică, sprijinită de SUA, a devenit 

contrapunct prooccidental, iar Bisericile naționale și-au exprimat pozițiile interne și externe. 

Documentele ONU și CMB arată implicarea lor în dialoguri privind pacea, drepturile omului 

și dezarmarea. Astfel, studiul diplomației religioase ortodoxe oferă o perspectivă esențială 

asupra politicii externe postbelice, demonstrând că religia a fost un instrument și indicator 

geopolitic, indispensabil pentru înțelegerea relațiilor internaționale ale secolului al XX-lea. 

Concluzia finală este că diplomația religioasă ortodoxă nu poate fi înțeleasă nici ca 

simplă anexă a statelor, nici ca expresie exclusiv bisericească. Se dovedește a fi un fenomen 

complex, în care se întâlnesc logica geopolitică, tradiția religioasă și presiunea 

internațională. Din acest punct de vedere, cercetarea noastră oferă nu doar o înțelegere 

istorică a perioadei 1943-1961 cu iradieri spre ceea ce a urmat în procesul panortodox pentru 

perioada 1963-2016, ci și posibile chei de lectură pentru prezent și viitor. Într-o lume în care 

religia redevine un factor major în conflictele și negocierile globale, experiența ortodoxă 

postbelică reprezintă un reper indispensabil pentru diplomația contemporană, orizontul în 

care aceasta ar putea juca un rol importat fiind restabilirea echilibrului geopolitic: pacea. 
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